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Въведение 

Събитията от края на 80-те и началото на 90-те години на ХХ век, до-
вели до падането от власт на комунистическите режими в Югоизточна Ев-
ропа, не подминават както Албания, така и Югославската федерация. На-
ред с всички важни политически и обществено-икономически промени, 
които се осъществяват в съвременна Албания, управляващите в Тирана се 
опитват да излязат от няколкодесетилетната изолация чрез актуализиране и 
интернационализиране на албанския национален въпрос пред световната 
общественост и с помощта на албанските общности и малцинства в съсед-
ните държави [1].  

Албанският фактор и актуалната политическа ситуация на 
Балканите (от 90-те година на ХХ век) 

Република Албания 

С края на тоталитарния режим в Албания, се отваря пътят на плура-
лизма в страната. В края на 1990 г. парламентът в Тирана взема решение, 
разрешаващо създаването на политически партии, което представлява на-
чало на многопартийната политическа система в страната [2]. Освен Ал-
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банската партия на труда, преименувана в Албанска социалистическа пар-
тия (АСП), начело с Фатос Нано, заменил Рамиз Алия, на 12 декември 
1990 г. е създадена Демократическата партия (ДП) начело със Сали Бери-
ша, която и до днес се явява основен актьор на политическата сцена. Поя-
вяват се и няколко по-малки политически партии, като Републиканската, 
Аграрната, Екологическата и Демократическият съюз на гръцкото малцин-
ство „Омония“. Главните опоненти в политическия живот на Албания 
продължават да бъдат ДП – вдясно, и АСП – вляво, като около тях грави-
тират по-малки партийни субекти със сходна ориентация. Дълги години 
основни решаващи фигури в албанския политически живот са Сали Бери-
ша и Фатос Нано. Вътрешнопартийната конкуренция в края на ХХ и нача-
лото на ХХІ век води до създаването на нови политически субекти. Така 
през 1999 г. вдясно се създава Нова демократическа партия (НДП) начело с 
Генц Поло и Тритан Шеху, а през 2004 г. Илир Мета създава Социалисти-
ческото движение за интеграция (СДИ) вляво. Трябва обаче да се отбеле-
жи, че в демократичното развитие на Албания от началото на 90-те години 
на ХХ век някои нейни действия във външнополитически план предизвик-
ват тревога и опасения. Във връзка с това характерно в тези години е ней-
ното членство в Организацията Ислямска конференция от декември 1992 
г., по времето на управлението на Сали Бериша. Трябва обаче да се обърне 
внимание на факта, че като цяло ДП на Бериша подкрепя възраждането на 
мюсюлманската идентичност в страната, надявайки се именно на подкре-
пата на албанците мюсюлмани, които в Албания са около 70%. По отно-
шение на съседните държави, докато с Гърция и Македония отношенията 
постепенно се подобряват, проблемът с Косово остава непреодолима преч-
ка в добросъседството межу Тирана и Белград и през 1999 г. се стига до 
скъсване на дипломатическите отношения. Може да се каже, че държавата 
Албания е не само адвокат, но и говорител на Косово пред международна-
та общност през цялото време на Косовската криза и е единствената страна 
в света, признала едностранно обявената още през 1991 г. „Република Ко-
сово“ на Ибрахим Ругова. Трябва да се отбележи, че особено активен в 
подкрепата си към Косово и албанската етническа общност в съседните 
държави е Сали Бериша.  

За активизирането на албанския фактор на Балканите значителна роля 
играе и Албанската академия на науките. През 1998 г. тя обнародва т.нар. 
„Платформа за решаване на албанския национален въпрос“ [3]. Принципи-
те в нея по-късно залягат в сходни документи на албанците, както и стават 
основа на програмите на много албански партии и нелегални организации 
на Балканите. В документа се формулира националната политика на ал-
банците в региона, насочена основно към промяна на техния социален и 
държавен статут. Трябва да се обърне сериозно внимание на факта, че в 
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навечерието на новото хилядолетие, през 2000 г., албански учени от Алба-
ния, Косово и Македония разработват последния вариант на албанската 
национална доктрина за ХХІ век – нова „Платформа за решаване на албан-
ския национален въпрос“. В нея постановката за т.нар. Велика Албания се 
обявява за неактуална и се очертават новите програмни цели, като някои от 
тях включват: промяна на статута на албанските етнически общности в съ-
седните държави, при което те да не бъдат повече третирани като малцинс-
тва и да имат определена степен на самостоятелност; свободна комуника-
ция в рамките на албанското културно-етническо пространство; „колек-
тивно“ приобщаване на всички албанци на Балканите, независимо от дър-
жавните граници, към евроатлантическите структури и др. [4].  

Лансират се обновени програми за реализиране на националните им 
идеали, като те се колебаят между стратегическите концепции, формули-
рани от политическия и интелектуалния елит на албанците в Албания и 
другите албански етнически общности на Балканите и по света [5]. 

Директното ангажиране на Албания в подкрепа на стремежите на ал-
банците, които живеят в нейно непосредствени съседство, като „държава 
майка“ е приоритет не само на Сали Бериша и неговото управление, но и 
на правителствата и управлението на Република Албания от Социалисти-
ческата партия. Това се потвърждава от тайната среща на 3 май 2000 г. в 
албанския град Поградец между албанския премиер Илир Мета, ръководи-
телите на Армията за освобождение на Косово (АОК) и председателя на 
Демократичната партия на албанците (ДПА) в Република Македония Ар-
бен Джафери. На тази среща се подкрепя тезата на председателя на АСП 
Фатос Нано за създаването на „паналбански политически форум, който да 
работи за обединението на шест милиона албанци, които живеят на Балка-
ните“.  

Трябва да се отбележи, че в края на 2010 г. и в навечерието на изборите 
в Косово представители на албанците от Косово и Южна Сърбия, от Маке-
дония, Черна гора и Гърция се събират в Тирана да подпишат документ, в 
който като главна цел се определя създаването на обща държава. Полити-
ческият връх на Албания официално не поддържа този проект. Но за него 
настоявало косовското движение „Самоопределение“ на Албин Курти, което 
за пръв път на 12 декември 2010 г. участва на изборите в Косово. То се надя-
ва на подкрепата най-вече на младите избиратели, отчаяни от безработицата 
и бедността, наблягайки обаче на твърдението за дискриминация на албан-
ците в Сърбия, Македония и Черна гора. За най-голям поддръжник на тази 
идея и проект е считан политологът Кочо Данай от Тирана, съветник на 
трима албански премиери. Оценката е, че на Балканите живеят около шест 
милиона албанци, като има няколко стотици хиляди емигранти в Германия, 
Австрия, Швейцария, Италия, Швеция, Турция, САЩ и Канада.  
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В началото на второто десетилетие на XXI век в политическия живот 
на Албания набира все по-голяма скорост нова албанска партия, в чиято 
програма е заложена идеята за обединението на Албания и Косово. В на-
чалото на 2012 г. е регистриран новият политически субект – Движението 
„Червено-черни“ начело с Крешник Спахиу. На своето първо събрание 
през май 2012 г. то приема „Стратегия за обединение с Косово“. И накрая, 
според директора на Института за регионални прогнози Кочо Данай, през 
2013 г. Албания би трябвало да се обедини в седем отделни фази, свърз-
вайки се с Косово и присъединявайки територии от западната част на Ма-
кедония, гръцката област Чамерия, сръбската Прешевска долина и част от 
Черна гора. Данай счита, че Македония трябва да промени сегашната фор-
ма на държавата и да се постави на федерална основа. Първата стъпка към 
това е федерализацията, а втората – присъединяването към Албания.  

Интересно е да се отбележи, че на 26 ноември 2012 г. в Тирана се 
формира „Народно събрание на местните албански единици“, на което 
присъстват кметовете на Улцин от Черна гора, на Прешево от Южна Сър-
бия, на македонските общини Тетово, Гостивар, Струга, Чаир и Дебър, и 
което да послужи за напредъка на най-добрите практики за местно и наци-
онално обединение на албанците.  

Албанското малцинство в Република Македония 

След установяването на плуралистична многопартийна политическа 
система в Република Македония след разпадането на Югославската федера-
ция в края на 80-те и началото на 90-те години на XX век, наред с македонс-
ките национални партии се създават политически партии и обединения на 
национална и етнорелигиозна основа. Сред тях се открояват Партията за де-
мократичен просперитет (ПДП) и Народнодемократичната партия (НДП), 
които обединяват албанците в Македония. Сред основните искания в тяхна-
та програма е тезата за „редефиниране“ на Македония като държава не само 
на македонци, но и на албанци и турци, за обособяване на албанската общ-
ност с получаване на политическа и териториална автономия. По-късно, 
през 1997 г., Арбен Джафери създава Демократическата партия на албанци-
те (ДПА), която дълги години, почти до смъртта на своя лидер, ще играе 
важна роля в македонския вътрешнополитически живот [6].  

С ескалацията на напрежението в Република Македония и събитията 
през 2001 г., на сцената се появява нов фактор сред македонските албанци 
– определяната първоначално от Запада и САЩ като терористична органи-
зация Армия за национално освобождение (АНО), а впоследствие – партия 
за човешки права и свободи. 

В изборите, проведени на 15 септември 2002 г., победител сред албан-
ския блок е Демократическият съюз за интеграция (ДСИ), ръководен от 
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Али Ахмети, по време на конфликта през 2001 г. командант на АНО, която 
прераства в политическа партия. Тази партия, както и нейните ръководни 
кадри произлизат главно от военните структури на АНО [7]. В края на 
първото и началото на второто десетилетие на XXI век на политическата 
сцена в страната се появяват и други албански партии. През 2008 – 2009 г. 
след отцепване от ДПА се създава нова партия – Нова демокрация (НД) на 
Имер Селмани. А на 27 март 2011 г. университетският професор и кмет на 
община Гостивар Руфи Османи създава друга нова политическа партия на 
етническите албанци в Република Македония – Национално демократично 
възраждане (НДВ).  

Въпреки Охридското споразумение от лятото на 2011 г., с което ал-
банците увеличават много своите права и позиции в Република Македония, 
въпреки провъзгласяването на независимостта на Косово в началото на 
2008 г., има редица сериозни основания, които подкрепят становището за 
нарасналата заплаха от националистически и по-радикални действия на 
албанците в Република Македония. Едно от тези основания е активизира-
нето на дейността на създаденото през май 2004 г. в тетовското село Сла-
тино албанско национално движение Илирида начело с бившия лидер на 
ПДП Невзат Халили. Това движение за първи път през септември 2007 г. и 
по-късно, през ноември 2008 г., приема декларация за федерализация на 
Македония и за създаването на „Република Македония Илирида“ като фе-
дерално обединение на двата „държавнотворчески народа“1.  

Албанците в Република Косово 

След ограничаването на самоуправлението и автономията на Косово 
от сръбската власт в края на 80-те години на XX век, през септември 1990 
г. албанците от областта провъзгласяват в Качаник нова конституция, в ко-
ято Косово се обявява за самостоятелна република в Югославия, която 
обаче е призната само от Албания. След 1991 г. косоварите избират свои 
политически лидери и изграждат свои „паралелни“ държавни структури. 
Водеща роля в целия този процес изиграва лидерът на Демократичната ли-
га на Косово (ДЛК) и „президент“ на Косово Ибрахим Ругова. След неус-
пеха му обаче да получи подкрепата в Европа и света за мирно решение на 
косовския албански проблем, в Косово все по-активно се надигат гласове 
за по-радикална стратегия от тази на ДЛК. От пролетта на 1997 г. с тази 
радикална стратегия се заема Армията за освобождение на Косово (АОК). 
Нейните военни и терористични действия в крайна сметка водят до така 
желания ефект, не без помощта и съдействието на международните сили и 
политиката на НАТО. Според Резолюция 1244 на ООН, от 1999 г. Косово 
временно се управлява във вид на „протекторат“, с военното управление на 
КФОР и цивилното на УМНИК [8]. От края на 2001 г. гражданите на Косо-
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во вече могат да избират свои народни представители. Освен ДЛК на Руго-
ва, които се смятат за легитимните представители на косоварите, бившите 
водачи на АОК са на мнение, че те трябва да играят водещата роля в ко-
совската политика. Така от АОК се създават две нови партии на косовската 
политическа сцена – Демократическата партия на Косово (ДПК) на Хашим 
Тачи и Алиансът за бъдещето на Косово (АБК) на Рамуш Харадинай. Те 
започват ожесточена борба с ДЛК. По-късно, в изборите през 2004 г., се 
включва и Новата реформистка партия ОРА на Ветон Сурои. На изборите 
през 2007 г. се появява и създадената година по-рано нова партия Алианс 
за Ново Косово (АНК) на бизнесмена Бехджет Пацоли. След провъзглася-
ването на условната независимост на Косово и новите парламентарни из-
бори през декември 2010 г., повторени в началото на януари 2011 г. поради 
многото неуредици, освен вече познатите и традиционно влиятелни пар-
тии, на политическата сцена в Косово за първи път официално, макар съз-
дадено по-рано, се появява движението „Самоопределение“ на Албин Кур-
ти, което печели немалко гласове – 12,6%, и влиза в косовския парламент. 
Официално в своята програма по-радикалното от другите косовски партии 
движение е против международния надзор над Косово и открито настоява 
за провеждането на референдум за съединение с Албания.  

Албанската общност в Южна Сърбия 

Населението в Южна Сърбия е съставено предимно от етничски ал-
банци, които живеят в общините Прешево, Буяновац и Медведжа (в която 
преобладават сърбите). В резултат на Косовската криза през 1998 – 1999 г. 
и на принципа на „скачените съдове“, от 1999 до 2001 г. в тези общини се 
засилват албанските националистически прояви, които се изразяват в 
действията на паравоенното формирование „Армия за освобождение на 
Прешево, Медведжа и Буяновац“ (АОПМБ), борещо се за отцепването им 
от Сърбия и присъединяването им към Косово. Преговорите за бъдещето 
на Косово несъмнено повлияват на албанците от общините Прешево и Бу-
яновац да повдигнат въпроса за териториалната автономия на албанците на 
тези територии, които терминологично са известни като „Прешевската до-
лина“. Във връзка с това в края на 2005 г. е подготвена „Платформа за ста-
тута на албанците в Южна Сърбия“, която албанските представители в 
събранията в Буяновац, Прешево и Медведжа приемат на 14 януари 
2006 г., с което показват желанието си за политическо-териториална авто-
номия на тази област.  

Албанската общност в Черна гора 

Албанската общност в Черна гора (5% от населението на Черна гора) 
е инфилтрирана в черногорския политически живот и след обявяването на 
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независимостта на страната на 3 юни 2006 г., тя е представена в управле-
нието с някои свои политически партии. В Черна гора съществуват някол-
ко албански партии, като Демократичния съюз в Черна гора, Демократич-
ния съюз на албанците, Партията за демократичен просперитет. За разлика 
от Косово и Македония, албанците живеят в няколко района в Черна гора – 
на югоизток, по морското крайбрежие, основно живеят албанци католици 
(около Улцин), а на север – албанци мюсюлмани (в Плава, Гусиня, Туза и 
др.) [9]. Албанците се отделят на етнически признак от останалите мю-
сюлмани в страната. А от своя страна албанската общност не е само мю-
сюлманска – една четвърт от албанците са католици. През есента на 2011 г. 
се стига до ескалиране на отношенията след напускането на черногорския 
парламент от албанските партии. Причина за това е гласуването на новия 
изборен закон, с който албанците в Черна гора загубват своята избирателна 
единица, от която са избирали 5 от общо 81 депутати. В конституцията на 
Черна гора е записано обаче, че в държавните органи и институциите 
трябва да бъде осигурено пропорционално представителство на малцинст-
вата. На случващото се в парламента в Подгорица реагира и Националният 
съвет на албанците в Черна гора, според който новият избирателен закон е 
„дискриминационен и антиалбански“. Шефът на парламентарната група на 
албанските партии в черногорското събрание Васел Синищай подчертава, 
че след цели две десетилетия парламентаризъм албанците в Черна гора са 
стигнали дотам „да се борят за основните си права“.  

Албанската диаспора в Европа и САЩ 

След края на Втората световна война се наблюдава разделение на ал-
банската емиграция от Албания и Югославия на Запад (в Германия, Авст-
рия, Швейцария, Швеция, Италия, Турция и др.) основно в две групи – ед-
ната е свързана със старата промонархическа, демократична емиграция, а 
другата е новата прокомунистическа емиграция, създадена основно от гас-
тарбайтерите албанци, главно от Югославия. И двете направления на ал-
банската диаспора създават обаче свои емигрантски организации, които 
подпомагат финансово и участват в нелегални и терористични организа-
ции и групи на територията на Югославската федерация. Този процес про-
дължава и след края на комунистическите режими в Албания и Югославия 
[10]. Със създаването на паралелни държавни структури в Косово в нача-
лото на 90-те години на XX век в резултат на окастрянето на автономията 
на областта от Слободан Милошевич, албанската диаспора активно участ-
ва във финансирането на албанска мрежа от училища и болници в Косово. 
Тук трябва да се отбележи и мобилизирането на албанската диаспора в 
САЩ и Западна Европа за набиране на средства, наемници, оръжие и 
международна подкрепа в „защита на албанската кауза“ както в навечерие-
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то и хода на Косовската криза, така и по време на конфликта в Република 
Македония през 2001 г. Важна роля за активността и подкрепата на албан-
ския фактор на Балканите изиграват и албанската диаспора в САЩ и ней-
ното лоби в американския Сенат. Не трябва да се забравя, че в Конгреса на 
САЩ албанците имат силно лоби. И освен че има позиции в подземния 
свят, албанската диаспора има участие и в науката и политиката. Като 
пример може да се посочи, че в кампанията на Джон Кери за президент 
през 2004 г.2 кандидатът за вицепрезидент Джон Едуардс прави обръщение 
към избирателите от албански произход с редица обещания, между които – 
за независимо Косово. Така може да се направи заключението, че една от 
основните задачи на албанската диаспора в САЩ е била и е набирането на 
лобисти в редиците на влиятелните личности на американската полити-
ческа сцена, преди всичко членове на Конгреса и Сената, но и в журналис-
тическите среди и институциите, които се занимават с анализи. Известни 
са близките връзки на албанските лобисти с членове на комисиите по меж-
дународни отношения на Камарата на представителите и Сената, като 
Елиът Ингъл, Джеси Хелмс, Джоузеф Либерман и Бенджамин Гилмън. Ка-
то албански лобист се споменава и професорът по право в Университета 
във Вашингтон Пол Уилямс, съавтор на косовската конституция и един от 
съветниците на делегацията на косовските албанци в Рамбуйе през 1999 г.  

Заключение 

В заключение, може да се отбележи, че в продължение на две столетия 
албанският фактор на Балканите е видим и неговата роля все повече нараст-
ва. Албанският въпрос се характеризира с една обективна и динамично про-
меняща се реалност. Той се проявява в различни измерения, форми и състо-
яния: като етнически, демографски и социално-икономически фактор по 
време на османското владичество и в унитаристка Югославия и като етно-
малцинствена, политическа, конституционно-устройствена криза – по време 
на народна/социалистическа федеративна Югославия. В Република Косово 
вече имаме една друга политическа реалност с обявяването на независи-
мостта на страната на 17 февруари 2008 г. Младата държава, определяна ка-
то „специален случай“, обаче е изправена пред сериозни проблеми както във 
вътрешнополитически, така и във външнополитически план с признаването 
си и опасността, която се наблюдава с навлизането на много ислямски ради-
калисти и опита им за намеса в нейното по-нататъшно развитие.  
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FROM THE BREAKUP OF YUGOSLAVIA DURING THE LAST DECADE 
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Abstract: The text briefly summarizes the development of the Albanian factor in 
the Balkans and in individual independent states after the disintegration of the 
multinational Yugoslav Federation and the collapse of communism in the People’s 
Socialist Republic of Albania. Emphasis is also placed on the activity of the Albanian 
diaspora in the West and the USA from the old and new emigration. Last but not least, 
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special attention is paid to Islamic fundamentalism and the possibility of radicalization 
of the Albanian factor. 

Keywords: Albanian factor, the Balkans, Yugoslavia, Albania, the Albanian 
diaspora. 
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